Stad¢trat

Grosser Gemeinderat, Vorlage Nr. 1797

Interpellation der SP-Fraktion
vom 29. Marz 2004 betreffend "Tarifsystem™
flr Elternbeitrage

Antwort des Stadtrates vom 4. Mai 2004

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

1. Einleitung

Am 29. Méarz 2004 reichte die SP-Fraktion (Urs Bertschi, Barbara Stdheli, Simone
Gschwind) eine Interpellation betreffend "Tarifsystem" ein. Diese bezieht sich auf
eine Anregung der GPK vom April 2003, in der Stadt Zug ein allgemein gultiges Ta-
rifsystem fir die Elternbeitrdge zu schaffen. Der Stadtrat wurde beauftragt, ein neu-
es einheitliches Tarifsystem flr samtliche, heute bestehenden und kunftig geplanten
Elternbeitrdge vorzulegen. Die Interpellation beantworten wir wie folgt:

2. Antworten auf die Fragen

Frage 1
Wie prasentiert sich der aktuelle Stand der Arbeiten im Projekt "Tarifsystem"?

Antwort

Der Stadtrat hat zur Uberprifung der Beitrdge Dritter an Leistungen der Stadt bzw.
Subventionen der Stadt an Tragerschaften eine Projektgruppe eingesetzt. Der Be-
richt der Projektgruppe liegt vor und ist eine Beilage dieser Vorlage.

Frage 2

Welche bewadhrten Tarifsysteme anderer Stadte/Gemeinden (z.B. Uster, Winterthur,
Ziirich, etc.) wurden gepruft?

Erwagt die Stadt Zug auf eines dieser Modelle zuriickzugreifen?

Wenn ja, auf welches Modell?

Wenn nein, warum nicht?
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Antwort

Die verschiedenen Tarifsysteme anderer Stddte und Gemeinden wurden im Rahmen

des Projektablaufs gepruft. In der Stadt Zug gelten fir schul- und familienergénzen-

de Angebote folgende drei Reglemente (vgl. Beilagen):

- Reglement Uber Tagesheime und andere familienergdnzende Einrichtungen vom
24. Méarz 1998

- Reglement tber die Tagesschule vom 30. November 1993

- Reglement tber die Musikschule vom 10. September 1991

Diese sind in den Grundzlgen richtig. Anpassungen mussen bei den Verordnungen

durch den Stadtrat vorgenommen werden. Ein Tarifsystem Uber alle Angebote wiirde

eine teilweise Zusammenfihrung dieser Reglemente bedingen. Nach der Anpassung

der Tarife wird im Sinne einer transparenten Information eine Gesamtibersicht er-

stellt.

Frage 3

Wem obliegt die generelle Projektverantwortung?

Wer zeichnet fiir die Planung des Projekts verantwortlich?

Wer zeichnet fiir die Projektleitung verantwortlich?

Aus welchen Personen setzt sich die derzeit aktive Projektgruppe zusammen?
Wird das Projekt von einem (externen) Fachberater begleitet?

Antwort

Die Projektverantwortung obliegt dem Finanzdepartement. Die eingesetzte Projekt-
gruppe setzt sich wie folgt zusammen:

- Josef Pfulg, Finanzsekretar, Vorsitz

- Beat Moos, Rechtskonsulent

- Markus Vanza, Leiter Schuladministration

- Hubert Weber, Departement SGU

Es besteht keine Begleitung durch eine externe Fachperson.

Frage 4
Wann kann mit dem Abschluss des Projekts gerechnet werden? Wann und in wel-
cher Form wird der GGR iiber die Ergebnisse informiert werden?

Antwort
Die im beiliegenden Bericht aufgefihrten Grundsdtze wurden vom Stadtrat am

4. Mai 2004 festgelegt. Die Umsetzung der Grundsétze hat bis spatestens zum 1. Au-
gust 2005 zu erfolgen.

GGR-Vorlage Nr. 1797 www.stadtzug.ch Seite 2von 4




Frage 5

Ist es richtig, dass - wie von Stadtratin Wicky kommuniziert - ausgearbeitete, umset-
zungsreife Projekte (Mittagstisch Zentrum, SEB etc.) schubladisiert bleiben, bis das
Tarifsystem definitiv vorliegt? Falls ja, basiert dieses Vorgehen auf einem stadtratli-
chen Beschluss?

Antwort

Die genannten Projekte wurden im Hinblick auf die Uberprifung der Tarifsysteme
zuruckgestellt. Der Bericht der Projektgruppe zu den Tarifsystemen liegt nun vor.
Das Projekt Mittagstisch Zentrum kann daher dem Grossen Gemeinderat an einer der
ndchsten Sitzungen unterbreitet werden. Fur die Schule mit erweiterten Blockzeiten
(SEB) sind noch weitere konzeptionelle Abkldarungen erforderlich.

Frage 6
Inwiefern hat der Stadtrat der Projektgruppe liberhaupt Vorgaben gemacht? Worin
sieht der Stadtrat seine Verantwortung im ganzen Projekt?

Antwort

Der Stadtrat hat an seiner Sitzung vom 28. Mai 2003 die Projektdefinition genehmigt
und die erwdhnte Projektgruppe eingesetzt. Anldsslich einer Kerngeschaftsitzung
hat der Stadtrat die von der Projektgruppe vorgeschlagenen Grundsatze diskutiert,
erganzt und teilweise korrigiert.

Frage 7

Hangt die unentschlossene Haltung des Stadtrates bei der Realisierung der geplan-
ten Krippenpldtze im Guthirt und Herti 6 letztlich ebenfalls mit dem noch immer
ausstehenden Tarifsystem zusammen?

Antwort

Es liegt keine unentschlossene Haltung des Stadtrates vor. Das BedUrfnis nach zusatz-
lichen Krippenplatzen ist erkannt und auch ausgewiesen. Eine Verzégerung erfolgte,
weil der Verein Tagesheime Zug die Ubernahme des Tagesheimes Guthirt von der
Einrichtung einer Geschéaftsstelle abhdngig machte, was zusatzliche Abklarungen
erforderte. Fur die Bewilligung von Tagesheim- oder Kinderkrippenpldtzen wie auch
fur die Einrichtung von Mittagstischen kommt das Reglement Uber Tagesheime und
andere familienergédnzende Einrichtungen vom 24. Méarz 1998 zur Anwendung. Da
fur das Tagesheim Guthirt in der Liegenschaft Lussiweg bauliche Anpassungen not-
wendig sind, muss dem Grossen Gemeinderat eine Kreditvorlage unterbreitet wer-
den (siehe GGR-Vorlage Nr. 1794). Die Aufwendungen fur die Einrichtung einer zu-
satzlichen Kinderkrippe in der Liegenschaft Herti 6 werden in den Voranschlag 2005
aufgenommen. Die Betriebsbeitrdge an die Tragerschaften bewilligt der Stadtrat im
Rahmen der budgetierten Aufwendungen.
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Frage 8 :

Kénnen nach Meinung des Stadtrates einzelne Projekte (z.B. Mittagstisch Zentrum)
trotz Fehlen eines Tarifsystems unter dem Hinweis auf allfallige Tarifkorrekturen
gleichwohl eingefiihrt werden?

Antwort
Fir den Mittagstisch Zentrum wird dem Grossen Gemeinderat mit der Baukreditvor-
lage Maria Opferung, Phase 2, der notwendige Einrichtungskredit beantragt.

3. Antrag

Wir beantragen lhnen,

- von der Antwort des Stadtrates zur Interpellation der SP-Fraktion vom 29. Mérz
2004 betreffend "Tarifsystem" Kenntnis zu nehmen und '

- die Interpellation als erledigt von der Geschéaftskontrolle abzuschreiben.

Zug, 4. Mai 2004

Christoph Luchsinger, Stadtpréasident Arthur Cantieni, Stadtschreiber

Beilagen:

- Interpellation der SP-Fraktion vom 29. Mé&rz 2004 betreffend "Tarifsystem"

- Bericht "Beitrdge Dritter an Leistungen der Stadt bzw. Subventionen an Trédger-
schaften” (mit 2 Anhangen)

- Reglement Uber Tagesheime und andere familienergéanzende Einrichtungen vom
24. Méarz 1998

- Reglement Uber die Tagesschule vom 30. November 1993

- Reglement tGber die Musikschule vom 10. September 1991

Die Vorlage wurde vom Finanzdepartement verfasst. Fir Ausktnfte steht lhnen
Departementssekretar Josef Pfulg unter Tel. 041 728 21 22 zur Verfugung.
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SP-Fraktion des GGR
c/o Urs Bertschi
Weinbergstrasse 42c
6300 Zug

Stadtkanzlei Zug
Herr Werner Golder
Prasident des GGR
Postfach 1298
6301 Zug

Zug, 29. Marz 2004

Interpellation zum Tarifsystem

Sehr geehrte Damen uhd Herren

Im Zusammenhang mit der Behandlung des Reglements Uber den Schulzahnarzt-Dienst (Vorlage
1722.1) regte die GPK im April 2003 an, in der Stadt Zug ein allgemein guitiges Tarifsystem fir
die Elternbeitrdge zu schaffen. In der Folge wurde der Stadtrat beauftragt, ein neues einheitliches
Tarifsystem flr samtliche heute bestehenden und die kinftig geplanten Elternbeitrége
vorzulegen.

Im Mai 2003 wurde die definitive Einfihrung des Mittagstischs Riedmatt abgelehnt (1733.1):
,Von einem definitiven Betrieb [sei] aus heutiger Sicht abzusehen. Eine befristete Weiterfihrung
flr zwei weitere Jahre ermdglicht die Ausarbeitung einer Neuregelung der Elternbeitrdge ..."

Das Schuldepartement habe zum Thema "Schulerganzende Betreuung” noch einige wichtige
Projekte im Kocher, konnte man von Stadtratin Vreni Wicky anlasslich der Veranstaltungsreihe
"Gute Schule — Schule im Gesprach" vernehmen. Doch vorderhand werde nichts Neues
eingeflihrt, da die Einflihrung des Tarifsystems abzuwarten sei.

- Far die SP-Fraktion stellen sich im Zusammenhang mit dem "Projekt Tarifsystem" und den
offenbar bestehenden Auswirkungen auf andere wichtige Vorhaben die folgenden Fragen:

1. Wie prasentiert sich der aktuelle Stand der Arbeiten im Projekt "Tarifsystem"?

2. Welche bewdhrten Tarifsysteme anderer Stadte/Gemeinden (z.B. Uster, Winterthur, Zirich,
etc.) wurden geprift?
Erwégt die Stadt Zug auf eines dieser Modelle zurtickzugreifen?
Wenn ja, auf welches Modell?
Wenn nein, warum nicht?




3. Wem obliegt die generelle Projektverantwortung?
Wer zeichnete fir die Planung des Projekts verantwortlich?
Wer zeichnet fur die Projektleitung verantwortlich?
Aus welchen Personen setzt sich die derzeit aktive Projektgruppe zusammen?
Wird das Projekt von einem (externen) Fachberater begleitet?

4. Wann kann mit dem Abschlusss des Projekts gerechnet werden? Wann und in welcher
Form wird der GGR Uber die Ergebnisse informiert werden?

5. Ist es richtig, dass — wie von Stadtratin Wicky kommuniziert — ausgearbeitete, um-
setzungsreife Projekte (Mittagstisch Zentrum, SEB, etc.) schubladisiert bleiben, bis das
 Tarifsystem definitiv vorliegt?
Falls ja, basiert dieses Vorgehen auf einem stadtratlichen Beschluss?

6. Inwiefern hat der Stadtrat der Projektgruppe tberhaupt Vorgaben gemacht? Worin sieht
der Stadtrat seine Verantwortung im ganzen Projekt?

| 7. Hangt die unentschlossene Haltung des Stadtrates bei der Realisierung der geplanten
Krippenpldtze im Guthirt und Herti 6 letztlich ebenfalls mit dem noch immer ausstehenden
Tarifsystem zusammen?
8. Kénnen nach Meinung des Stadtrates einzelne Projekte (z.B. Mittagstisch Zentrum) trotz

Fehlens eines Tarifsystems unter dem Hinweis auf allfallige Tarifkorrekturen gleichwohl
eingefthrt werden?

Wir ersuchen den Stadtrat, die vorerwdhnten Fragen méglichst bald zu beantworten. Fiir die
Bemulhungen danken wir.

Freundliche Grusse

SP-Fraktion des GGR

Simone Gschwind Barbara Staheli

\'//fabﬂf

gt | 1,
s Bertschi




Beitrdge Dritter an Leistungen der Stadt
bzw. Subventionen der Stadt an Tragerschaften

Bericht der Projektgruppe

1. Ausgangslage

Das Projekt "Uberprufung Beitrédge Dritter" umfasst folgende Ziele:

- Erfassung und Analyse aller Leistungen mit Beitragen Dritter

- Uberprafung der gesetzlichen Grundlagen

- Moglichst genaue Kostenermittiung

- Ausarbeitung eines Konzepts mit Grundsdtzen, definierten Leistungen, Kosten,
Kostendeckung und Tarifsystem.

Bei der Uberprifung wurde fir eine erste Phase der Projektumfang auf die Beitrége

an Leistungen des Bildungsdepartements und an familienergdnzende Kinderbetreu-

ungen eingeschrankt. Die Uberpriafung der Gbrigen Gebihren erfolgt in einem sepa-

raten Projekt.

2. Umfang

Das Bildungsdepartement und das Departement fur Soziales, Gesundheit und Um-
welt haben die Grundlagen der betreffenden Beitrége zusammengetragen. Es han-
delt sich um folgende Leistungen:

- Tagesschule: Betreuung und Verpflegung

- Musikschulunterricht fur Jugendliche und Auszubildende bis 25 Jahre

- Musikunterricht far Erwachsene

- Mittagstisch far Schulerinnen und Schuler

- Heilpddagogische Schule: Verpflegung

- Hauswirtschaft: Verpflegung

- Hausaufgabenhilfe

- Schullager

- Freizeitlager

- Buspass-Verbilligung

- Schulsportangebot

- Schultheaterangebot

- Tagesheime und Kinderkrippen (von der Stadt subventioniert)

- Tagesfamilien (von der Stadt subventioniert)

Die einzelnen Leistungen sind in der beiliegenden Ubersicht ndher beschrieben.
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Fur die Spitex-Leistungen lduft ein separates Projekt. Die Uberprifung der Verrech-
nung von Pflegeleistungen in Altersheimen wird vorgenommen, wenn die Jahres-
und Betriebsrechnungen 2003 vorliegen.

3. Gesetzliche Grundlagen (Reglemente)

Tagesheime und andere familienergdanzende Einrichtungen

(Reglement vom 24. Mirz 1998)

- Das Reglement gilt fir Tagesheime, Tagesfamilien, Mittagstische und Spielgrup-
pen.

- Die Stadt leistet Beitrage bis max. 75 Prozent der notwendigen Betriebskosten.

- Die Eltern haben unter Berlcksichtigung ihrer finanziellen Verhéaltnisse Beitrédge
zu leisten.

- Die Kompetenz zur Bewilligung von Einrichtungen und die Festlegung der Bei-
trdge der Stadt liegt beim Stadtrat. Der Grosse Gemeinderat bewilligt allfallig
notwendige Investitionen.

Musikschule (Reglement vom 10. September 1991)

- Das Schulgeld muss, je nach Instrument, 20 - 35 % der durchschnittlichen Brutto-
kosten der Besoldung des Lehrpersonals decken.

- Der Grundtarif fur Erwachsene betragt 100 % der durchschnittlichen Bruttokos-
ten der Besoldung des Lehrpersonals.

- Fur Jugendliche aus der Stadt Zug werden nach Massgabe der finanziellen Leis-
tungsfahigkeit der Eltern Erméassigungen gewahrt.

- Fur Erwachsene wird bei niedrigem steuerpflichtigem Einkommen eine Ermassi-
gung gewahrt.

- Der Tarif wird durch den Stadtrat mittels Verordnung festgelegt.

Tagesschule (Reglement vom 30. November 1993)

- Elternbeitrage an Verpflegungs- und Betreuungskosten.

- Beitrédge abgestuft nach Einkommen.

- Hochster Beitragssatz maximal 100 % der Kosten.

- Der Tarif wird durch den Stadtrat mittels Verordnung festgelegt.

4. Grundsatze

FUr die Beitragsleistungen und Subventionen gelten neu folgende Grundsatze:

- Fur alle Beitrage Dritter an Leistungen der Stadt und Subventionen der Stadt an
schul- und familienerganzende Betreuungsangebote wird jeweils ein Kosten-
deckungsgrad festgelegt.

- Fur die Leistungen der Stadt werden die Vollkosten ermittelt. Dabei wird unter-
schieden zwischen direkten Kosten (Verpflegungs- und Betreuungskosten) und
indirekten Kosten (Raummiete, Hauswartung, Administration).
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Fir Leistungen im Bereich schul- und familienergdanzende Kinderbetreuung
kommt ein Stufentarif zur Anwendung wéhrend fur Leistungen im Bereich Ani-
mation und Freizeit ein Einheitspreis verrechnet wird.

Die abgestuften Tarife sollen einfach, transparent und gegenseitig abgestimmt

sein. Sie

- erfolgen nach Massgabe der wirtschaftlichen Leistungsfahigkeit der Erzie-
hungsberechtigten;

- basieren auf dem steuerbaren Einkommen und Vermdégen (bei Konkubinats-
paaren mit gemeinsamem Kind sind das steuerbare Einkommen und Vermoé-
gen beider Partner zu berlcksichtigen);

- enthalten fur den Fall von fehlender Liquiditat beim Vermdgen eine Harte-
klausel;

- sehen bei mehreren Kindern, welche die gleichen Leistungen beziehen, einen
Rabatt vor;

~ Ubersteigen bei der obersten Tarifstufe die Vollkosten nicht.

Fur die Bereiche Freizeit und Animation kommt ein Einheitstarif mit Hartefall-

klausel zur Anwendung.

FUr Leistungen, die durch Dritte erbracht werden, genehmigt der Stadtrat die

Tarife.

Wenn gleiche Leistungen durch verschiedene Tragerschaften angeboten werden,

ist der gleiche Tarif anzuwenden.

Beitrage fur stadtische Leistungen werden pro Trimester im Voraus erhoben. Fir

nicht in Anspruch genommene Leistungen gibt es keine Ruckerstattungen. Vor-

behalten bleibt eine Hartefallklausel.
Diese Grundséatze sollen bis spatestens zum 1. August 2005 umgesetzt werden.

5. Aufteilung mit Stufen- oder Einheitstarif
Die Beitrage werden wie folgt unterteilt:

mit Stufentarif

Bemerkungen

Tagesschulen

Verpflegung und Betreuung (Reglement)

Musikschule: Jugendliche und Aus-
zubildende bis Alter 25

Reglement: Anteil an Bruttolohnkosten

Musikschule: Erwachsene

Reglement: Anteil an Bruttolohnkosten

Mittagstisch

Reglement Tagesheim und andere familiener-
ganzende Einrichtungen

Tagesheime und Kinderkrippen

Reglement und Leistungsauftrage

Tagesfamilien

Reglement und Leistungsauftrag
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mit Einheitstarif

Bemerkungen

Hausaufgabenhilfe

CHF 5.-- /Std. oder CHF 200.-- / Jahr

Schullager

nur Verpflegungskosten verrechenbar (Schul-
gesetz)

Freizeitlager

CHF 200.-- fur zwei Wochen Gottschalkenberg

Buspass Beitrag 50% weiterfuhren
Schulbus weiterhin gratis; reduzieren und optimieren
Schulsport Beitrag prufen, z.B. CHF 50.-- je Disziplin und

Jahr

Schultheater

Beitrag prifen, z.B. CHF 50.-- pro Jahr

Heilpddagogische Schule

Beitrag an Verpflegung (CHF 5.15 pro Tag),
Gratisabgabe prifen

Hauswirtschaft (Verpflegung)

Einfuhrung Verpflegungsabgabe prtfen, z.B.
Pauschale CHF 150.-- pro Schuljahr

Zug, 20. April 2004

Beilagen:

- Anhang 1: Ubersicht Beitrdge

- Anhang 2: Musterrechnung Mittagstisch und Tagesheim

Der Stadtrat von Zug hat am 4. Mai 2004 den Bericht zur Kenntnis genommen und

den Grundsatzen zugestimmt.
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Anhang 1

Ubersicht Beitrage
Angaben und Bemerkungen zu den Leistungen

(in Klammern Ertrag im Jahre 2003)

Tagesschule (CHF 219'422.--)

Betreuung und Verpflegung

Tagesschulreglement vom 14.12.1993

Verordnung betr. Elternbeitrdge SRB 29.3.1994

Kosten pro Schiler und Tag CHF 32.70 (Rechnung 2002)

Sozialtarif nach steuerbarem Einkommen mit 9 Stufen / Tagespauschale von

CHF 5.-- bis CHF 45.--

Erméssigung bei mehreren Kindern aus einer Familie: 25 % fur das zweite und
50 % fur jedes weitere Kind

Beitrag max. 100 % der Kosten fur Betreuung und Verpflegung

Es soll gepruft werden, ob die Differenz der Jahreskosten der Tagesschule zur
Regelklasse verrechnet werden soll. Mit dem Maximaltarif werden entgegen dem
Reglement mehr als die effektiven Kosten verrechnet.

Musikschule fiir Jugendliche und Auszubildende bis 25 Jahre (CHF 541'598.--)

Schulgesetz § 19, zusétzliche Schulangebote: Musikunterricht

Reglement Uber die Musikschule vom 10.9.1991

Verordnung Uber die Musikschule SRB 17.12.1991/21.1.2003

Gemass Reglement muss der Grundtarif 20 - 35 % der durchschnittlichen Besol-
dung des Lehrpersonals decken. Von diesem Tarif werden nach Massgabe der
finanziellen Leistungsfahigkeit der Eltern Ermdassigungen gewahrt.

Ermassigung aufgrund des steuerpflichtigen Einkommens der Eltern in vier Stu-
fen; 20 bis 80 % bis maximal CHF 44'000.-- (Verordnung SR).

Musikschule fiir Erwachsene (CHF 422'509.--)

Gleiche Grundlagen wie Musikschule fur Jugendliche

Gemass Reglement muss der Grundtarif 100 % der durchschnittlichen Besoldung
des Lehrpersonals decken. Auch hier erhalten Erwachsene mit niedrigem steuer-
pflichtigem Einkommen eine Erméssigung (Reglement)

Die Ermassigung erfolgt in drei Stufen; 20 - 50 % bis steuerpflichtiges Einkom-
men von max. CHF 45'000.-- (Verordnung SR).
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Mittagstisch (CHF 44'367.--)

- Verpflegung und Betreuung

- Die bestehenden Mittagstisch-Einrichtungen wurden vom GGR separat bewilligt;
z.Z. Oberwil und Riedmatt. Gemdss Reglement liegt die Einfihrung, mit Ausnah-
me von Investitionsbeitragen, in der Kompetenz des Stadtrates.

- Kostendeckung gemdss Reglement Uber Tagesheime und andere familienergin-
zende Einrichtungen: mindestens 25 %.

- Einheitsbeitrag CHF 7.50 pro Kind und Tag fur Betreuung und Verpflegung. Ge-
schwisterrabatt analog Tagesschule, d.h. 25 % fur das zweite und 50 % fiir das
dritte angemeldete Kind.

- Der Tarif fur die Deckung von 25 % der Vollkosten musste im Durchschnitt
CHF 10.-- betragen. Gestaffelt ergibt dies einen Tarif zwischen CHF 7.-- bis
CHF 15.-- pro Mittag. Er wird jeweils an die Teuerung angepasst.

Tagesheime und Kinderkrippen (Beitrag Stadt CHF 1'114'190.--)

- Reglement Uber Tagesheime und andere familienergdnzende Einrichtungen

- Stadt leistet einen Beitrag von max. 75 % der notwendigen Betriebskosten

- Die Stadt hat mit dem Verein Tagesheim und mit der Kinderkrippe Fuchsloch
Leistungsauftrage abgeschlossen.

- Der Verein Tagesheim verrechnet die Beitrdge mit einem Sozialtarif. Dieser rich-
tet sich nach dem "anrechenbaren Einkommen". Dieses berechnet sich nach dem
Nettolohn abzlglich 10 %.

- Der Tarif bewegt sich monatlich von CHF 380.- fir Einkommen unter CHF 35'000.-
bis CHF 950.-- fur Einkommen ab CHF 115'000.--.

- Die Kinderkrippe Fuchsloch kennt zuséatzlich eine Reduktion bei mehreren Kin-
dern.

- Die Kosten pro Platz und Jahr liegen bei CHF 27'000.--. Der Beitrag der Stadt
deckt rund 60 % der Kosten.

- Der Verein Tagesheime und die Betriebskommission Kinderkrippe Fuchsloch ha-
ben beschlossen, ab 1. Januar 2005 die Tarife fur héhere Einkommen anzupassen
und max. CHF 1'600.-- statt bisher CHF 950.-- pro Monat zu verlangen.

Tagesfamilien (Beitrag Stadt CHF 111'196.--)

- Reglement Uber Tagesheime und andere familienergdnzende Einrichtungen

- Die Stadt hat mit dem Zuger Kantonalen Frauenbund eine Leistungsvereinbarung
abgeschlossen und leistet einen pauschalen Jahresbeitrag von maximal
CHF 115'000.--.

- Der Beitrag der Stadt darf 65 % der notwendigen Betriebskosten nicht Uberstei-
gen. Angestrebt wird eine Kostendeckung von 50 %.

- Der Frauenbund verrechnet einen Sozialtarif abgestuft nach Einkommen und An-
zahl Kinder d.h. nicht nach dem steuerbaren Einkommen. Bei steuerbarem Ver-
mogen ab CHF 300'000.-- wird der Héchsttarif verrechnet.
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- Das Jahreseinkommen (inkl. 13. Monatslohn) wird mit einem Erhebungsbogen
ermittelt.

- Der Tarif umfasst in 12 Stufen das Monatseinkommen zwischen CHF bis 2000.--
(CHF 1.50 pro Kind) und tGber CHF 11'000.-- (CHF 9.-- pro Kind ). Flr das 2. und 3.
Kind gewahrt die Tragerschaft Rabatte bis 75 %.

- Der Frauenbund verrechnet der Stadt fur die Organisation eine Fallpauschale von
z.Z. CHF 1'160.--.

Hausaufgabenhilfe (CHF 14'850.--)
- Erteilung von Aufgabenhilfe
- Es besteht weder eine gesetzliche noch eine reglementarische Vorschrift
- Entschadigungsverordnung SRB vom 18.12.2001
- Kostendeckung: mindestens 50 % durch die Eltern
- Es gibt zwei Arten:
- beim traditionellen Modell bezahlen die Eltern CHF 5.-- pro Stunde direkt an
die Person, die Aufgabenhilfe erteilt
- beim Gruppenmodell Guthirt und Herti bezahlen die Eltern pauschal
CHF 200.-- pro Jahr an die Stadt. Bei einer Erhéhung auf CHF 250.-- betragt
der Kostendeckungsgrad rund 40 %.

Schullager (CHF 38'164.--)

- Schul- und Klassenlager

- Schulgesetz (Unentgeltlichkeit) und Verordnung des RR zum Schulgesetz (Eltern-
beitrage)

- Wegleitung far Schul- und Freizeitlager

- Gemass Schulgesetz kénnen nur die Verpflegungskosten den Erziehungsberech-
tigten in Rechnung gestellt werden.

- Einheitstarif variiert von Lager zu Lager / Gottschalkenberg CHF 70.-- pro Unter-
richtswoche.

Freizeitlager (CHF 5'892.--)

- Grundlagen analog Schullager

- Gottschalkenberg: Einheitsbeitrag CHF 200.-- fur zwei Wochen

- Auswaértige Freizeitlager: Einheitstarif variiert von Lager zu Lager
- Subvention Kanton (J+S Leitertatigkeit)

- Motion "Sozialtarif fur die Ferienlager" vom 20.3.2002 pendent

Buspass (CHF 200'844.-- inkl. Klassenfahrten)
- Stadt bezahlt 50 % an den Buspass fur schulpflichtige Schilerinnen und Schtler

- GGR-Beschluss vom 8.9.1987
- soll eher beibehalten werden.
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Schulbus (CHF 86'992.--)
- Schulgesetz und Verordnung
- Die Stadt erhebt keine Beitrage

- Der Einsatz des Schulbusses soll reduziert und optimiert werden.

Schulsport (CHF -.--)

- Schulgesetz: Zusétzliche Schulangebote

- Entschadigungsverordnung SRB

- Die Stadt erhebt keine Beitrage

- Der Kanton subventioniert neu den Schulsport

- Beitrag prifen, z.B. CHF 50.-- pro Disziplin und Schuljahr.

Schultheater (CHF -.--)

- Analog Schulsport

- Die Stadt erhebt keine Beitrage

- Beitrag prifen, z.B. CHF 50.-- pro Schuljahr

Heilpadagogische Schule (CHF 37'369.--)
- Verpflegung fur Externat

- RRB zur Einweisung von Kindern und Jugendlichen in Sonderschule vom

23.6.1998

- Einheitsbeitrag CHF 5.15 pro Tag resp. CHF 1'000.-- pro Jahr (SRB 1. 2. 2000)

- Gratisabgabe prifen

Hauswirtschaft (CHF -.--)
- Beitrag an Verpflegungskosten

- Eswerden keine Beitrdge erhoben. Die Gemeinde Baar verlangt CHF 5.--/ Tag
- Einfuhrung einer Jahrespauschale priufen, z.B. CHF 150.-- pro Schuljahr.

Projektgruppe Beitrager Dritter
Zug, 20. April 2004
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EINWOHNERGEMEINDE ZUG

Reglement
tiber Tagesheime und
andere familienergdnzende
Einrichtungen
vom 24. Mirz 1998

(Tagesheimreglement)

DER GROSSE GEMEINDERAT VON ZUG,

gestlitzt auf § 42 des Schulgesetzes vom 27. September 1990 und § 59
des Gemeindegesetzes vom 4. September 1980,

beschliesst:




§1
Geltungsbereich
Dieses Reglement regelt die Organisation, die Aufgaben und die Fi-

nanzierung der von der Einwohnergemeinde Zug anerkannten Tages-
heime und der anderen familienergdnzenden Einrichtungen.

§2
Formen

! Familienerginzende Einrichtungen fiir Kinder und Jugendliche im
Sinne dieses Reglements sind Tagesheime, Tagesfamilien, Mittags-
tische und Spielgruppen.

2 Fiir die Tagesschule gilt das Reglement iiber die Tagesschule der
Stadt Zug vom 30. November 1993.

§3
Anerkennung

! Die Einwohnergemeinde Zug kann familienergénzende Einrich-
tungen und deren Triger anerkennen, sofern ein Bediirfnis danach be-
steht.

2 Die Anerkennung erfolgt jeweils fiir vier Jahre. Die Anerken-
nungskriterien sind in den Ausfithrungsvorschriften zu definieren.

Auslegungsvorschrift fiir § 3 Abs. 1:

Als subventionsberechtigt anerkannt werden kann eine familiener-
gdnzende Einrichtung, wenn ihr die Vormundschaftsbehorde die Bewil-
ligung gestiitzt auf Art. 5 Abs. 1 PAV (Verordnung des Bundesrates vom
19.10.1977 iiber die Aufnahme von Pflegekindem) erteilt hat und ein
Bediirfnis fiir eine solche Einrichtung besteht.

§ 4
Triiger

! Triger von familienerginzenden Einrichtungen sind in der Regel
Vereine und andere private Korperschaften und Anstalten.




2 Die Einwohnergemeinde Zug kann in besonderen Fillen eine fa-
milienerginzende Einrichtung selber fiihren.

§5
Aufnahme

! Ubersteigen die Aufnahmegesuche das bestehende Angebot einer
familienergédnzenden Einrichtung, so sind vom Tréger bei der Aufnah-
me vorab Kinder und Jugendliche von folgenden Elterngruppen zu
beriicksichtigen:

— alleinerziehende Elternteile,

— Bltern mit gesundheitlichen Problemen,

— berufstitige Eltern.

2 Kinder und Jugendliche aus auswirtigen Gemeinden konnen auf-
genommen werden, sofern Platz vorhanden ist und die entsendende
Gemeinde sich in gleicher Hohe wie die Stadt Zug am Betriebsdefizit
beteiligt und dafiir Kostengutsprache leistet. Die Trdgerschaft ist be-
rechtigt, bei der Aufnahme der Kinder einer sinnvollen sozialen Durch-
mischung Rechnung zu tragen.

§6
Elternbeitriige

An die Kosten der von der Einwohnergemeinde Zug anerkannten
oder selbst geflihrten familienergédnzenden Einrichtungen haben die
Eltern unter Beriicksichtigung ihrer finanziellen Verhéltnisse Beitrdge
zu leisten.

§7
Beitrdge der Einwohnergemeinde

! Die Einwohnergemeinde Zug gewihrt im Rahmen der budgetier-
ten Beitrdge an die Triger von anerkannten familienerginzenden Ein-
richtungen Beitréige an die notwendigen Betriebskosten. Der Beitrag
darf 75 % der notwendigen Betriebskosten nicht iibersteigen.




2 Den Trigern von anerkannten familienergénzenden Einrichtungen
kann an die Errichtung von Anlagen, Erweiterungs- und Umbauten so-
wie an die Erstausstattung ein Beitrag gewihrt werden.

3 Die Empfiinger sind verpflichtet, der Stadt jeweils ihre gepriiften
Betriebsrechnungen einzureichen.

§8

Zustindigkeiten

! Der Stadtrat beschliesst tiber die Anerkennung von Trigem von fa-
milienerginzenden Einrichtungen, schliesst mit diesen einen Vertrag
iiber die zu erfiillende Aufgabe ab und gewéhrt Betriebsbeitrige geméss
§ 7 Abs. 1.

2 Der Stadtrat und der Grosse Gemeinderat beschliessen im Rahmen
ihrer ordentlichen Finanzzustiandigkeiten und unter Vorbehalt des Refe-
rendums tiber Beitrige gemiss § 7 Abs. 2.

Auslegungsvorschrift fiir § 8 Abs. 1:

Massgebend fiir die Auslegung des Begriffs «Anerkennung» ist die
Auslegungsvorschrift fiir § 3 Abs. 1.

§9
Kommission

Der Stadtrat wihlt auf Amtsdauer eine Kommission. Diese priift
zuhanden der zustdndigen Behorden Gesuche fiir familienergénzende
Einrichtungen, beaufsichtigt die von der Einwohnergemeinde Zug
anerkannten familienergidnzenden Einrichtungen in Zusammenarbeit
mit der Vormundschaftsbehorde und erstattet dem Stadtrat mindestens
einmal jahrlich Bericht {iber ihre Tétigkeit.




§10
Ausfiihrungsrecht

Der Stadtrat erlédsst die Ausfithrungsvorschriften.

§11
Ubergangsrecht

Der Stadtrat schliesst innert zwei Jahren seit Inkrafttreten dieses
Reglementes neue Leistungsvertrige mit Trigern von bestehenden
Tagesheimen und anderen familienerginzenden Einrichtungen in der

Einwohnergemeinde Zug ab.
§12

Inkrafttreten
Dieses Reglement tritt riickwirkend auf den 1. Januar 1998 in Kraft.

Zug, 24. Mirz 1998

DER GROSSE GEMEINDERAT VON ZUG

Der Prisident: Der Stadtschreiber:
Felix Horber Albert Miiller

Vom Regierungsrat genehmigt am 16. Juni 1998
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EINWOHNERGEMEINDE ZUG

Reglement
tiber die Tagesschule
der Stadt Zug

vom 30. November 1993
(Tagesschulreglement)
DER GROSSE GEMEINDERAT VON ZUG,
gestiitzt auf § 59 Ziffer 4 des Gemeindegesetzes,

beschliesst :




§1
Zweck

Die Tagesschule bietet im Sinne einer ganzheitlichen Erziehung
Unterricht und Betreuung in Zusammenarbeit mit den Eltern an.

§2
Angebot
Das Tagesschulangebot umfasst:
a) den Unterricht fiir den zweijdhrigen Kindergarten;

b) den Unterricht fiir die erste bis sechste Regelklasse der Primar-
schule;

¢) das Mittagessen;

d) die Betreuung vor und nach dem Unterricht mit Aufgabenhilfe und
Kursangeboten fiir die Freizeitgestaltung.

§3
Schulwoche

Das Schul- und Betreuungsangebot von wochentlich zehn Halb-
tagen wird auf Montag bis Freitag verteilt.

§4
Aufnahme

! Schiilerinnen und Schiiler, deren Schulort die Einwohnergemeinde
Zug ist, sind im Rahmen der vorhandenen Kapazitit zum Besuch der
Tagesschule berechtigt.

2 Werden mehr Aufnahmegesuche gestellt als Plitze vorhanden sind,
bevorzugt die Schulkommission bei der Zuteilung Schiilerinnen und
Schiiler,

deren Eltern alleinerziehend oder berufstitig sind,

— die als Einzelkinder aufwachsen,

die die Tagesschule bereits besuchen,

— deren Geschwister die Tagesschule bereits besuchen,
fiir deren Aufnahme es dringende Griinde gibt.

Dabei ist eine ausgewogene Schiilerschaft anzustreben, und es sind ins-
besondere Schiilerinnen und Schiiler aus méglichst allen Bevolkerungs-
schichten zu beriicksichtigen.




> Die Schulkommission kann Schiilerinnen und Schiilern aus
anderen Gemeinden den Schulbesuch gestatten, sofern freie Plitze
vorhanden sind und die Bewilligung der zustindigen gemeindlichen
Behorde vorliegt.

§5
Elternbeitrdge

! Fir den Besuch der Tagesschule wird von den Eltern oder
Pflegeeltern von Schillerinnen und Schilern aus der Einwohner-
gemeinde Zug ein Beitrag erhoben.

2 Fur die Ausgestaltung der Beitragserhebung gelten die folgenden
Grundsitze: ‘

— Grundlage der Berechnung bilden die Verpflegungskosten und die
Personalkosten der Betreuung sowie die fiir die Betreuung notwen-
digen Sachkosten.

— . Die Hoéhe des Beitrags ist nach dem Einkommen der Eltern ab-
gestuft, wobei héhere Einkommen stirker belastet werden.

— Die Beitragsskala ist so zu gestalten, dass beim hdchsten Be-
lastungssatz maximal 100 % der in die Berechnung einbezogenen
Kosten gedeckt werden.

§6
Beitrdge fiir Schiiler aus anderen Gemeinden

! Eltern oder Pflegeeltern von Schiilerinnen und Schiilern aus ande-
ren Gemeinden haben einen Beitrag an die Verpflegung und Betreuung
zu leisten, der 100 % der in die Berechnung gemiss § 5 einbezogenen
Kosten deckt.

2 Fiir Schilerinnen und Schiiler aus anderen Gemeinden erhebt der
Stadtrat von den anderen Gemeinden zusitzlich zum Elternbeitrag ein
Schulgeld.

§7
Ausfiihrungsrecht
Der Stadtrat erldsst die Ausfithrungsvorschriften (Verordnung).

§8
Inkrafttreten
Dieses Reglement tritt am 1. August 1994 in Kraft.




§9
FEinfiihrung
! Die Regelklassen der Primarschule werden voraussichtlich wie
folgt eingefiihrt:
— 1.—4. Regelklasse ab 1. August 1994
- 5. Regelklasse ab 1. August 1995
- 6. Regelklasse ab 1. August 1996

? Der Stadtrat entscheidet {iber den Zeitpunkt der Einfiihrung des
Kindergartens.

Zug, 30. November 1993

DER GROSSE GEMEINDERAT VON ZUG

Die Prisidentin: Der Stadtschreiber:
Monika Gisler Albert Miiller

Vom Regierungsrat genehmigt am 17. August 1994
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Reglement
Uber die Musikschule der Stadt Zug
vom 10. September 1991




Reglement Gber die Musikschule der Stadt Zug vom 10. September 199 |
Der Grosse Gemeinderat, gestitzt auf § 19 Abs. 1 des Schulgesetzes des
Kantons Zug vom 27. September 1990, beschliesst:

Zweck

Teilnahme-
berechtigung

Schulpflicht

Schulgesetz

I. Allgemeines
§1
Die Musikschule der Stadt Zug hat den Zweck, nach
zeitgemassen musikpadagogischen Grundsatzen und
in enger Zusammenarbeit mit den Stadtschulen musi-
kalische Bildung zu vermitteln und die Freude an der
Musik zu férdern.

§2
T Am Unterricht an der Musikschule kénnen Jugend-
liche bis zum 20. Altersjahr teilnehmen.
2 Das Angebot der Musikschule steht Erwachsenen
offen, dabei haben die Bedurfnisse der Jugendlichen
Vorrang.

§3
Der Besuch der Musikschule ist freiwillig. Wer sich
daflr entschieden hat, ist jedoch verpflichtet, den
Musikunterricht ordnungsgemass zu besuchen.

§4
Soweit dieses Reglement und die dazugehdrigen
Ausfuhrungsvorschriften keine Regelung enthalten,
finden das kantonale Schulgesetz und dessen Ausflih-
rungserlasse sinngemdss Anwendung.




Reglement Musikschule

Il. Struktur und Facherkanon
§5
Die Musikschule der Stadt Zug gliedert sich in:
1. Unterricht fur Jugendliche (Vorstufe, Elementar-
stufe, Fortbildungsstufe )
2. Erwachsenenschulung

§6
Der Facherkanon wird auf Vorschlag der Musik-
schulkommission durch den Stadtrat festgelegt. Es sind
moglichst alle verlangten Facher des vokalen und
instrumentalen Bereichs anzubieten.

ll. Organe
§7
Die Organe der Musikschule sind:
- Stadtrat

- Musikschulkommission
- Musikschulleitung
- Musikschullehrkérper

IV. Rechte und Pflichten der Organe
§8
Der Stadtrat Gbt die oberste gemeindliche Aufsicht ~ Stadtrat
Gber die Musikschule aus. Er erldsst die notwendigen
Verordnungen und wahlt die Ubrigen Organe der
Musikschule.

§9

' Die Musikschulkommission ist das vom Stadtrat  Musikschul-
eingesetzte Beratungs- und Aufsichtsorgan der Musik-  kommission
schule. Sie hat insbesondere folgende Aufgaben:
-~ Aufsicht Uber die Einhaltung der gesetzlichen Vor-

schriften, Reglemente und Verordnungen;
—- Verantwortung fir einen zeitgemassen und orga-

nischen Aufbau der Musikschule;
— Beratung aller wichtigen Belange der Musikschule;
~ Antragstellung Uber Schulstruktur und Facherka-

non sowie die zu fihrenden Ensembles;




Musikschulleitung

Lehrk&rper

- Vorschlage fur die Wahl der Musikschulleitung und
der Lehrkrafte;

- Visitation des Unterrichts und der Musikschul- Ver-
anstaltungen;

— Entscheid Uber die Promotion der Schulerinnen
und Schler;

— Entscheid Gber Beschwerden gegen Verfligungen
der Schulleitung.

2 Die Kommission kann einzelne Aufgaben an Sub-
kommissionen und an die Musikschulleitung delegie-
ren.

3 Die Kommission besteht aus 7 bis 9 stimmberech-
tigten Mitgliedern. Sie wird vom Stadtrat fir eine
Amtsdauer von vier Jahren gewaéhlt. Schulprasiden-
tin/Schulprésident und Rektorin/Rektor der Stadtschu-
len gehéren ihr von Amtes wegen an. Die Musikschul-
leitung und eine Vertreterin oder ein Vertreter des
Lehrkorpers nehmen an den Sitzungen teil.

§10

' Die Musikschulleiterin/der Musikschulleiter ist ver-
antwortlich fir die fachliche, musikpadagogische und
administrative Fihrung der Musikschule.

2 Die Aufgaben sind in der Musikschulverordnung
und im Pflichtenheft festgehalten.

3 Fur administrative Aufgaben steht das Musik-
schulsekretariat zur Verfligung.

§ 11

" Die Lehrpersonen werden auf Antrag der Musik-
schulkommission vom Stadtrat angestelit. Das Arbeits-
verhaltnis wird durch den Abschluss eines 6ffentlich-
rechtlichen Arbeitsvertrages begrindet.

2 Als Lehrperson kann angestellt werden, wer tber
eine fachspezifische Ausbildung und in der Regel Gber
einen entsprechenden Diplomabschluss verfiigt.




Reglement

3 Die Rechte und Pflichten sowie das Mitspracherecht
des Lehrkorpers werden vom Stadtrat festgelegt.

V. Musikschiilerinnen und Musikschiiler
§12

' Die Schilerinnen und Schiiler der Vorstufe und der
Theoriekurse werden in Gruppen oder Klassen unter-
richtet. Die Gesangs- und Instrumentalschilerinnen
und -schiler erhalten in der Regel Einzelunterricht.
Jene der Streicher-, Blaser-, Schlagzeug- und Akkorde-
onklassen sind zudem grundséatzlich verpflichtet, eine
stufengerechte Ensembleschulung zu besuchen.

2 Die Musikschule férdert insbesondere in den
Ensembles die Mitsprachemoglichkeiten der Musik-
schilerinnen und Musikschler.

3 |m ibrigen werden die Rechte und Pflichten der
Schilerinnen und Schiiler in der Musikschulverordnung
festgehalten.

V1. Schulgeld
§13
Der Unterricht auf der Vorstufe und der Besuch der
Musikschulensembles sind unentgeltlich.

§ 14
Fur den Gbrigen Musikunterricht wird ein Schulgeld
erhoben, das vom Stadtrat in einer Verordnung fest-
gelegt wird. Der Grundtarif ist gemdss folgenden

Anteilen an den durchschnittlichen Bruttokosten der

Besoldung des Lehrpersonals festzusetzen:

- fur Jugendliche aus der Stadt Zug je nach Instru-
ment 20 - 35 %;

- fur Jugendliche aus den Ubrigen Gemeinden des
Kantons Zug sowie fir ausserkantonale Jugendli-
che, die in der Stadt Zug ihre Ausbildung erhalten,
ca. 50 %,;

Musikschule




— fur Jugendliche aus anderen Kantonen ca. 100 %;
—  fur Erwachsene ca. 100 %.

§ 15
TFur Jugendliche aus der Stadt Zug werden auf den
Grundtarif nach Massgabe der finanziellen Leistungs-
fahigkeit der Eltern Ermassigungen gewdahrt.
2 Fir Erwachsene aus der Stadt Zug wird bei niedri-
gem steuerpflichtigem Einkommen eine Ermassigung
gewahrt.

§16
Fur die von der Musikschule zur Verfligung gestell-
ten Instrumente ist eine GebUhr zu entrichten, die der
Stadtrat in einer Verordnung festlegt.

§17
Der Stadtrat ist ermachtigt, Schulgeld und instrumen-
ten-GebUhren periodisch der Teuerung anzupassen.

VIl. inkrafttreten
§ 18

Dieses Reglement tritt unter dem Vorbehalt des
fakultativen Referendums und der Genehmigung
durch den Regierungsrat am 1. Februar 1992 in Kraft.
Mit dem Inkrafttreten dieses Reglementes werden alle
mit ihm in Widerspruch stehenden Erlasse, insbeson-
dere die Verordnung Uber die Musikschule der Stadt
Zug vom 13. April 1971 und die Verordnung ber das
Schulgeld an der Musikschule der Stadt Zug vom |. April
1983, aufgehoben.




Reglement Musikschule

Zug, 10. September 1991
DER GROSSE GEMEINDERAT VON ZUG

Der Prasident: Der Stadtschreiber:
Karl Rust Albert Maller

Vom Regierungsrat genehmigt am 9. Dezember 1991




